

## ОТЗЫВ

### на диссертационную работу Жубандыковой Ляззат Абилкаировны «Уголовно-правовые и криминологические аспекты противодействия насилию в сфере семейно-бытовых отношений»

В современный период динамика насильственных инцидентов в сфере семейно-бытовых отношений отражает устойчивый тренд критически высоких показателей. В связи с чем, вопросы предотвращения дальнейшей эскалации семейно-бытового насилия стали одними из первостепенных социальных задач, ежегодно освещаемых в Посланиях, обращениях, выступлениях и интервью Президента страны К.К. Токаева, что в свою очередь, в последние годы, привело к особой динамичности составов насильственных преступлений против личности. Однако, несмотря на формирование многофункционального механизма противодействия семейно-бытовому насилию в Казахстане, вопросы эффективности национального законодательства продолжают вызывать сомнения, поскольку они не стали сдерживающим фактором по предотвращению данного негативного социального явления. Подтверждением тому являются приводимые в диссертационной работе показатели удельного веса насильственной семейно-бытовой преступности по отношению к общему её количеству. Исходя из вышеуказанного следует констатировать тот факт, что проведенное диссертантом научное исследование, безусловно, затрагивает тему актуальную в современных условиях развития Казахстана.

Научной новизной обладает ряд выводов и разработанных автором предложений, которые явились закономерным результатом проведенного исследования, как в части уголовно-правовой регламентации, так и криминологического аспекта предотвращения насилия в сфере семейно-бытовых отношений.

В частности, в разделе уголовно-правового исследования автор выдвигает обоснование о необходимости дополнения ст. 3 УК РК перечнем уголовных правонарушений, относящихся к сфере семейно-бытового насилия, в качестве самостоятельной группы преступных деяний, с обязательным указанием на признак совершения данных деяний именно «в семейно-бытовой сфере» (статьи 99, 101, 102, 105, 106, 107, 108-1, 109-1, 110, 111, 112, 115, 120, 121, 122, 123 и 124 УК РК). Такое предложение автор обосновывает возможностью построения эффективной системы противодействия семейно-бытовому насилию, путём установления особых параметров уголовной ответственности к правонарушителям.

Авторские подходы к обоснованию целесообразности подвергнуть изменению понятие «семейно-бытовые отношения», предусмотренного Законом РК «О профилактике бытового насилия», путём расширения его сферы до категорий «родственники» и «свойственники» представляется нам логичным, учитывая приведённые примеры судебной практики и статистические данные правоохранительных органов.

Новизной обладает авторское обоснование и разработка предложения о дополнении ч. 3 ст. 120 и ч. 3 ст. 121 УК РК, а также ст. 122 и ст. 124 УК РК

новым особо квалифицирующим признаком «систематически» в целях отражения специфики половых посягательств во внутрисемейных отношениях.

Более того, соблюдая системный характер вносимых предложений, автор предлагает в рамках ст. 122 и ст. 124 УК РК установить повышенные параметры уголовной ответственности за случаи совершения деяния в отношении лиц, не достигших 12-летнего возраста.

Довольно смелым, на наш взгляд является обоснование того, что длительность травматизации по причине повторяющихся актов семейно-бытового насилия может привести к утрате критического восприятия ситуации на фоне негативного эмоционального состояния, в связи с чем, автор предлагает исключение превышения необходимой обороны в ситуациях, когда обороняющийся находится с нападающим в семейно-бытовых отношениях и ранее подвергался насилию со стороны последнего.

Не остаётся без внимания международный и зарубежный опыт защиты женщин по гендерному признаку, изученный диссертантом в ходе исследования, по результатам которого предлагается отказ от использования признака «заведомости» знания состояния беременности потерпевшей.

Усматриваются элементы новизны в некоторых результатах криминологического исследования насилия в сфере семейно-бытовых отношений. В частности, автор обосновывает приравнивание личности преступника к источнику опасности исключительно в сфере замкнутого круга семейно-бытовых отношений, повышению уровня латентности совершаемых насильственных деяний, в связи с чем, автор предлагает обязательный учет лиц, ранее привлекавшихся к административной ответственности за факты семейно-бытового насилия, особенно неоднократно.

Касательно потерпевшей стороны, диссертант предлагает в качестве направлений профилактического воздействия систему мер, обеспечивающих формирование у жертвы семейно-бытового насилия новых установок поведения, направленных на восстановление утраченных положительных установок и формирования психологической защиты от последующих актов насилия, что, согласимся с автором, особо востребовано будет по отношению к лицам несовершеннолетнего возраста, в обеспечение которого далее следует предложение о дистанцировании правонарушителя от потерпевшего лица до отпадения рисков повторных насильственных инцидентов. Такие меры профилактики диссертант предлагает отразить в нормах Уголовно-процессуального законодательства. Аналогичное предложение отражается в предложениях к дополнению соответствующими нормами Закона РК «О пробации», в части применения запрета на приближение в рамках досудебной пробации, а также норм Уголовного кодекса при назначении вида наказания - ограничение свободы.

Изучение содержания диссертационной работы даёт представление о значительном объеме проведенного исследования и совокупности использованного большого количества нормативного правового материала, работ известных учёных в области уголовного права и криминологии.

Следует на наш взгляд, отдельно остановиться на эмпирическом материале, который позволил автору разработать ряд достоверных и научно-обоснованных выводов и предложений. Не вызывает сомнения то, что содержание данных положений обогатит науку уголовного права и криминологии, создаст условия для дальнейшего совершенствования деятельности правоохранительных органов.

Представленная диссертация является результатом научного труда, в ходе которой докторант на должном уровне овладел исследовательскими приемами и методами, включающими в себя теоретические аспекты, а также сбор и обобщение эмпирического материала. В процессе исследования были использованы общенаучные методы (анализ, синтез, дедукция, индукция, аналогия, описание) и частные методы научного познания (историко-правовой, формально-юридический, сравнительно-правовой, системно-структурный, конкретно-социологический методы и другие).

Структура диссертационного исследования построена в соответствии с поставленной целью и задачами, что позволило достаточно полно и всесторонне рассмотреть необходимые вопросы, убедительно аргументировать положения и выводы, выносимые на защиту. Диссертация состоит из введения, трех разделов, включающие шесть подразделов, заключения, списка использованной литературы и приложений. Предусмотренные разделы находятся во взаимосвязи друг с другом, изложены логически стройно, имеют заверченный характер, содержат выводы и предложения.

Практическая значимость заключается в возможности использования выносимых на защиту предложений в законотворческой и правоприменительной деятельности.

Таким образом, представленная диссертационная работа Жубандыковой Ляззат Абилкаировны на тему: «Уголовно-правовые аспекты противодействия насилию в сфере семейно-бытовых отношений», представленной на соискание степени доктора философии (PhD) имеет научное и практическое значение, соответствует предъявляемым требованиям, автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D12301 – «Правоохранительная деятельность».

**Научный консультант:**  
**Заместитель начальника НИИ**  
**Карагандинской академии**  
**МВД Республики Казахстан**  
**имени Б. Бейсенова**  
**доктор философии (PhD)**  
**подполковник полиции**  
« 04 » 11 2024 г.



**Хакимов Е.М.**